BCEPOCCHUIMCKAS OJIMMIINAJA HIKOJIBHUKOB 110 XUMHUHA
MYHI/IIII/IHAJII:HI;IfI ITAII 2023
9 kmacce
3aiaHusl M1 KPUTEPUM OTBETOB K 3aJaHUSM

3amaua 1. [{ns npurotosienus 8 %-Horo (1o macce) pactBopa cyibgara xenesa (1)
HEOOXOJMMO paccuMTaTh KOJIMYECTBO BOJIBI aiisi pactBopenus 27,8 r FeSO4*7H0.
[Ipn yBennueHHH KOHLIEHTpaluu MOJYy4E€HHOro pactBopa a0 15% (mo macce) xakoe
konmnuectBo rpammoB FeSO4*7H,O crnemyer no6aBUTH K ATOMY PacTBOpPY, UYTOOBI
npoiieHTHOe coaepxkanue FeSO4 Bo3pocio (20 6amios)?

Otger:

Haitnem kommuectBo cynb(dara xene3a (M=152 r/monb) B KpUCTAIOTHUIpATE
cynbdara xene3a (M=278 r/mMmonb):

m=27,8*152/278 =152 rum v = 0,1 mons (27,8/278), 3Hauut

m= 0,1 *152=15,2r (3 6ama)

[TpeoOpasyem ypaBHEHHE ® = My 5/Mp-pa *100%, T1Ie M ppa = 27,8 + X (2 OanIa)

X — Macca BOJIbI

X = Mpx*100/ ® — M(kpucrasuioruapara)

x=152*100/8 —27,8=162,2 T BoasI (4 OGamna)

Ecnu B monydeHHBI pacTBOp BHecTH ) T, T.e. y/278 moms FeSO4*7H.O (2
Oamma), TO Macca pacTBOpa craHeT paBHou 27,8+162,2+y (2 Oamma), a Macca
pactBopenHoro FeSQO4 B 3TOM pacTBope Oyaer paBHa 152y/278 = 0,547y 1 (2 Gamnna).

02 = 15% = (15,2+0,547y)/(27,8+162,2+y) * 100%

0,15(27,8+162,2+y)=1,2+0,547y

13,3=0,397y

y=233,5r. (5 6amioB)

Hroro — 20 da10B

3agaya 2. YcraHoBHUTE, KakOM MeTaul ObLI pacTBOPEH B a30THOM KHUCIOTE, €CIU
U3BECTHO, YTO METaul Maccod 13 r pacTBopwin B O4Y€Hb pa30aBIEHHOM pacTBOpE
a30THOM KUCHOTHL.  [Ipm B3aMMOAEICTBUM MOJYYEHHOI'O pPACTBOPAa C H30BITKOM
pacTBOpa WIETOYM W KHIISYEHHH BbIAenuioch 1,12 1 rasza (mpu H.y). Hamumure
ypaBHeHUSs peakiuii (20 6aios).

Otser: Ilo BeimenuBmiemycst razy (NHsz) 2 peakuuun omnpenensem
oopazytomnyrocsi B 1 peakiuu coimb — NHiNOsz, dto xapakTepHO s peakuuii ¢
aKTUBHBIMU METAJJIAMU M OYEHb pa30aBICHHOM a30THOM KKUCIOTOH (3 Oamia).

[Tonyyum cxeMy ypaBHEHUS pEaKIIUU:

1 peakius: 8 Me + 10n HNO3; = 8Me(NO3), + NHsNO3 + 3nH0 (3 6aimna)

CocraBum OanaHc:

(NO3z) + 10H* +88 = NH4* + 3H0 I n



Me® — né = Me™ | 8

(3 6amna)

2 peakmus (kpatko noHHoe ypaBHeHue): NHs™ + OH = NHz + H>0 (2 6ama)

CornacHo ypaBHEeHUsM | 1 2: 8 MOJIb ME€TaJIa JalOT N MOJIb aMMHaka, T.€. VMe
= 8vnHa/N (2 Gata)

VNHe = 1,12/22,4=0,05 monsb (1 6armn)

vMme = 8*0,05/n = 0,4/ n moms (1 Gamn)

Mwe= 13n/0.4 = 32.5n r/momnsb (1 Gasmn)

Bo3MoxHBIE MOJIEKYIISIPHBIE MACChI TIPU:
n=1(32,5uwer Me), n =2 (65—2n),n =3 (97,5 ver Me), n =4 (130 et Me)

Hckomerit metamn — Zn (1uHK) (2 6ana).

8 Zn + 20 HNO3 = 8 Zn(NO3)2 + NHsNO3 + 6H,0O (1 6amn)

NHsNO3 + NaOH = NaNOz + NHz + H>O (1 6amn).

Hroro — 20 6ani10B

3agaua 3. DnemenTsl A U B, pacnonoxeHHbIe B OJJHOM MEPUOJIE CUCTEMbI 3JIEMEHTOB
JA.. MenneneeBa, 00pa3yroT Mexay cobOoil coeauHeHue, cojaepxkamme 79,77%
aemMenta B (mo wmacce). [lpm tuaponmse BbImenseTcs ra3 uMewomuid 97,26 %
BeniectBa B u 2,74% Bopopona (mo macce). Onpenenute MOJEKYISIPHYIO (QOpMyIy
COCIMHEHUS U HAMMIIIUTE peakiuto ruapoiusa (20 6amion)

OTBeT:

['uaponu3 Hem3BecTHOro OUHapHOTO coeaquHenus AxBy ¢ oOpazoBannem kuciorsl HiB
MIPOUCXOAUT IO YPABHEHUIO:

AxBy + xyH20 = xA(OH)y + yH:B (1 6amn)

MaccoBas noss snementa B B coenunennu AxBy paBHa
N8 = My / Max + Mgy = 0,7977 (1 6amn)

a MaccoBas J10J1s1 Bogopoza B kuciore HxB cocrasisier
nu=x/x+Mp=0,0274 (1 6amn)

x =( x+ Mg)*0,0274

0,0274* Mp=x — 0,0274x

Mg =x —0,0274x/0,0274

Mg = 35,5x (5 GamnoB)

0,7977 = Mp*y / Max + Mgy

0,7977 = 35,5x*y / Max + 35,5xy
0,7977 =35,5y / Ma + 35,5y

0,7977* Ma + 0,7977 * 35,5y = 35,5y
0,7977* Ma = 35,5y * (1 —0,7977)
Ma = 35,5y * (1 - 0,7977)/0,7977

Ma =9y (5 6an0B)



Haxonum Mg = 35,5x; Ma = 9,0y, nonOupaeM 3JIEMEHThI COTJIAaCHO YCIIOBHSIM
3amaun: ecim x=1, To smement xmop (M=35,5 r/mMonb), Torma y = 3, 3JIEMEHT
amomunuit (M = 3*9 =27 r/mons) (3 6ana)

®opmyna OwunapHoro coemauaenus — AlCls, KOTOPBI TIPH  BBICOKUX
TeMIiepaTypax MnoaBepraercs MmoJIHoOMY THAPOJIU3Y:

AICl3 + 3H.O = Al(OH)3| + 3HCI 1 (4 6amna)
Hrtoro — 20 6a,110B

3agaya 4. Crenenp ImpeBpalleHUsT JUOKCHIA YIIIEpoJa B pEaKIUU  €ro
BOCCTaHOBJICHUSI yriieM paBHa 5%. Beruuciute oOBEMHYIO AOII0 KOMIIOHEHTOB
MOJIYYeHHOMN Ta30B0oi cmecH (20 6aio).

Otset: Boccranosnenune CO2 yriem siBiasieTcsi 00paTUMBIM TPOIECCOM:

CO2 + C < 2CO (5 6amnos).

Jnsa pemenus 3agaun 6epem 1 o6bem CO2 , TOra Noay4eHHass CMECh CONEPIKUT
2 *0,05=0,1 o6bema COm 1 —0,05=0,95 oopema CO2 (5 6amoB)

OOBbeMHBIE OJIM KOMITIOHEHTOB MOJIYYEHHON CMECH COCTABJISIIOT:
¢ % (CO) =0,1/(0,1+0,95) * 100% =9,5% (5 GamioB)
¢ % (CO2) =0,95/(0,1+0,95) * 100% = 90,5% (5 GamnoB)

Hroro — 20 6a10B

3agaua 5. Eciu mnpomyckarh BBIIbIXAa€MbIH YEJIOBEKOM BO3JyX YEpe3 pacTBOp
Ca(OH)2, To 06pa3yeTcst 0caioK, KOTOPBIN MPH MPOAODKSHUH OIbITa Yepe3 HEKOTOPOe
Bpemsi ucuezaeT. JlaiiTe OOBSICHEHHE JTOMY SIBICHHUIO U TPOBEIUTE PANI
NPEUIOKEHHBIX XUMUYECKUX peakiuil. Omnpenenure, Kakue peareHThl MPUHUMAIOT
y4JacTHe; HaMILIKUTE YpaBHEHUsI peakiuil U JaiiTe Ha3BaHUs MPOJYKTaM:

Ca(OH)2=> X1 - Ca0O - CaC;—~> C;Hz X3 nonydeHue B3ppIBUATOrO BEIIECTBRA,

2 HCII0JIb3yeMOro B mupoTexHuke (20 6aysion).
Otger:

1. Ca(OH).+ CO2 = CaCOs3| (X1)+ H20 (Bbmmagenue ocaaka) (2 6amna)
2. CaCOzt+ CO2 = Ca(HCOs3)2 (X2) (pacTBOopeHue ocaaka) (2 6aa)
3. CaCOs = CaO + CO2 (marpesanue 800°C) (3 Gasna)
4. CaO + 3C = CaC; + CO (marpesanue 2500°C) (4 Gaa)
5. CaCz + H20 = CoH; + Ca(OH)2 (BbineneHue rasa) (4 6ayna)
6. HC=CH + 2Ag(NHs):0H > AgC=CAg |(X3) + 4NHs + 2H,0 (5 6amos)

Hroro — 20 6a,1510B



